EKONOMIKA-10. otázka: Voľba optimálnej kombinácie inputov pre maximalizáciu produkcie a minimalizáciu nákladov, cesta expanzie firmy.

· IZOKOSTA: krivka obsahujúca všetky kombinácie práce a kapitálu, kt. môže firma nakúpiť pri danej úrovni nákladov. Vyjadruje mieru, v kt. môže každý výrobca substituovať jeden input za druhý, pričom vynaložené náklady ostávajú konštantné.

Matematické vyjadrenie:
TC = P .L+ P.K
                                        TC     Pl

Rovnica priamky: K=––––– - –––––– * L

                                     Pk        Pk

Ak [image: image1.jpg]sraf 6.16 Maximalizacia produkcie pri danej rovai nakladoy




sa zmení cena  1 alebo obidvoch inputov, spôsobí to zmenu relatívnej ceny inputov Pl/ Pk a sklon izokosty sa zmení pre každú úroveň nákladov( graf).
Ak sa pomer cien Pl/ Pk zvyši v dôsledku rastu ceny práce Pl alebo poklesu ceny kapitálu Pk, izokosta je pri každej úrovni nákladov strmšia.

Ak sa pomer cien zníži , pretože došlo k poklesu ceny Pl alebo rastu ceny Pk, izokosta je pri každej úrovni nákladov plochšia.

Sklon izokosty vyjadruje mieru, v ktorej môže byť kapitál substituovaný prácou pri danej úrovni nákladov.

 OPTIMÁLNE KOMBINÁCIE INPUTOV:


Podstata  spočíva v tom , že firma sa snaží kombinovať inputy tak, aby úroveň produkcie vyrobila pri čo najnižších nákladoch, ale aby vyrobila najvyšší možný objem produkcie pri danej úrovni nákladov.

Cieľom firmy je maximalizácia zisku : Z= TR-TC
Maximálizácia zisku pre danú úroveň nákladov:

 Max Z= TR- TC

Z= Px*X- TC

Maximalizovať zisk je možné len cestou maximálizácie produkcie X, lebo TC  a Px sú konštantné.

Izokosta ukazuje každú možnú kombináciu 2 inputov,kt. firma môže nakúpiť pri danej úrovni nákladov a cien inputov. Úroveň x4 je nedosiahnuteľná, úroveň x1, x2 by si racionálne zvažujúca firma nezvolila, pretože pri danej izokoste môže dosiahnuť ešte väčšiu produkciu. Najvyššia možná izokvanta x3 je dotyčnicou k danej izokoste v bode A. To znamená, že sklon obidvoch kriviek, izokosty aj izokvanty je  v tomto bode

rovnaký.[image: image11.jpg]



Sklon izokvanty je jej marginálna miera technickej substitúcie, sklon izokosty je daný pomerom cien inputov.

Pre optimálnu kombináciu inputov platí:

                       MPl             Pl

MRTS(L,K)= –––––– = –––––– 
                        MPk          Pk
MPl          MPk
––––– = ––––––
Pl              Pk

Tento vzťah vyjadruje, že firma by mala kupovať inputy tak, aby z každej dodatočnej koruny vynaloženej na nákup L a K získala rovnaký prírastok outputu.- 1. podmienka rovnováhy.
2.podmienka: izokvanty musia byť konvexné k počiatku , ak by boli konkávne, bod dotyku izokvnaty a izokosty neurčujú rovnovážnu pozíciu firmy.

Matematické odvodenie rovnováhy firmy vyjadruje Langrangeova metóda. Pri hľadaní optimálnej kombinácie inputov kombinuje maximalizovanú produkčnú funkciu s nákladovým obmedzením.

 Max X= f(L,K)

Pri obmedzujucej podmienke TC= Pl* L+Pk*K

Konštrukcia Langrangeovej funkcie je nasledovná: LF= f(L,K)+ (TC- Pl*L-Pk*K)

1.podmienka maximalizácie tejto funkcie je, že jej 1.derivácia=0
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2.podmienka rovnováhy: požaduje aby krivky marginálnych produktov mali negatívny sklon.
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Maximalizácia zisku pre danú úroveň produkcie:

Max Z= TR- TC

       Z= Px*X- TC

V tomto prípade je max zisku možná len cestou minimal.nákladov.

Graf ukazuje že ak firma vynaloží TC0 nákladov tak potom nie je schopná vyrábať produkciu  v objeme Q1.

Želateľný output Q1 by mohla vyrobiť kombináciou inputov  L2K2 alebo L3K3 pri nákladoch TC2. Kombinácia práce a kapitálu L1K1, firma minimalizuje náklady na výrobu outputu Q1 a nachádza sa vo svojom optime.[image: image7.jpg]Minimalizacia nakladov pri danej Grovni produke





Firma sa nachádza v rovnováhe v bode, v kt.je izokvanta dotyčnicou k najnižšej možnej izokoste a izokvanta musí byť konvexná.

Teraz máme len 1 izokvantu, kt. určuje želané množstvo outputu a množinu izokost. Odlišnosť vyjadruje matem. Vyjadrenie:

Min.TC= f(X)= Pl.L Pk.K, za podmienky x= f(L,K)

Tvar Langrangeovej funkcie na riešenie minimalizácie nákladov pre daný objem produkcie je:
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OPTIMÁLNA CESTA EXPANZIE FIRMY:
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V dlhom obd.je jej cieľom nájsť takú cestu expanzie firmy, pri kt.by dosahovala najväčší možný zisk. Túto cestu nájdeme keď pospájame body, v kt. firma vyraba jednotlivé úrovne outputu s min.nákladmi. Ležia na nej ekonomický efektívne  kombinácie inputov,pri kt. firma nimimalizuje náklady pri výrobe rôznych objemov outputu.
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Na tejto krivke sa nachádzajú body, v kt. MRTS je rovnaká ako pomer cien inputov(sklon izokosty) keďže pomer cien inputov sa v priebehu cesty expanzie nemení, nebude sa meniť ani MRTS. 

Cesta expanzie je odvodená z fixných cien faktorov, ak sa zmení pomer ceny, zmení sa aj optimálna kombinácia inputu pre každú úroveň outputu a následné aj cesta expanzie.

Krivka EP1 je pomer faktorov Pl/Pk. Ak sa tento pomer zníži v dôsledku poklesu ceny práce alebo rastu ceny kapitálu, izokosty budú plochšie a stávajú sa dotyčnicami k izokvantam  v iných bodoch.

Nová cesta expanzie s nižším pomerom cien inputov je EP2 ,kt leží pod EP1. Menší pomer cien inputov zapríčinil pokles sklonu izokosty , bod dotyku sa musí nachádzať v tej častí izokvanty,v k. ma menší sklon ako predtým. Každá izokvanta je v bode dotyku plochšia, teda k výrobe každej úrovne outputu firma používa viac práce a menej kapitálu. Povedané, že ak pomer Pl/Pk klesá, firma bude substituovať relatívne drahší faktor relatívne lacnejším.

Tento substitučný efekt vyvolal pohyb po ceste expanzie smerom Pol/P.


Nie každý bod na ceste expanzie  reprezentuje kombináciu inputov , pri kt.firma dosahuje maxim.zisk. Len 1 úroveň outputu maximalizuje zisk firmy

Cesta expanzie udáva štruktúru nákladov firmy, pri hľadaní outputu, kt.by maximalizoval zisk, musí firma vziať do úvahy nielen štruktúru nákladov ale aj príjem , kt. je závislý od dopytu produkcie.
